Comunicação Digital
O que é comunicação digital

É algo relativamente novo, aliás, novo para as gerações passadas não para as novas gerações, que nasceram clicando. Muitos adolescentes nem conseguem imaginar a máquina de datilografia, a foto tirada de um filme e levando dias para ser revelada, a foto mal tirada e o filme perdido, notícias contidas em uma carta, felicitações de aniversário por meio de um cartão, expectativas para ver as fotos de uma viagem, e assim por diante.

A tecnologia se renova a cada dia. É importante que todo cidadão “antenado” com a modernidade entenda que é preciso estar sempre atualizado, pois o mercado de trabalho assim o exige. Vivemos na era de informação, na era digital, e a qualificação depende muito de qualquer tipo de informação. Hoje a internet traz essa facilidade e até mesmo certa comodidade, pois sem sair de casa o internauta está a par do que acontece no mundo.

Todo mundo aprendeu na escola sobre a comunicação tradicional escrita e verbal ou por meio de gestos e expressões. Ocorre que, de pouco tempo para cá, o mundo passou a se comunicar por intermédio de fios, cabos, telas, sons e de outras modernidades, por exemplo, a holografia.
A escrita vem desde a época das cavernas. Historicamente, o homem deixou tudo registrado em pinturas rupestres, e o tipo de comunicação era eficiente. Porém, falar em comunicação digital é muito complexo, pois a cada dia surgem novas mídias digitais. A comunicação digital é realizada de várias formas: de um computador (tradicional), do telefone celular, e de tablets etc., todos sinônimos de comunicação digital.
O desenvolvimento da comunicação digital
A comunicação digital é algo relativamente novo. Surgiu com o advento dos computadores. Nos anos de 1950 ou 1960 ninguém imaginava que o computador pudesse ganhar a dimensão e a proporção que ganhou hoje. Se o mundo demorou muito tempo para chegar à Revolução Industrial, a partir daí a evolução foi muito rápida, até chegar aos computadores e às redes sociais foi um passo.

Mas falar em comunicação digital é algo muito complexo, pois existem dezenas de mídias, e a cada dia surgem novas no mercado, porém esta é a comunicação do século XXI, é a era da Tecnologia da Informação. Será que a geração atual está preparada para isso tudo? Será que existe maturidade suficiente para essa transformação tão rápida e tão conectada como a que o mundo está vivenciando e tentando entender?

Atualmente essa comunicação é conhecida como redes sociais, essas redes já começam a fazer parte da nova cultura, principalmente a geração mais jovem que já se sente inserida nesse contexto, com uma linguagem própria e peculiar. Os participantes das redes sociais fazem parte de grupos, grupos de amigos e relacionamentos que cresce a cada dia. Para as novas gerações é quase impossível imaginar a vida sem computadores. Atualmente o sonho de consumo da maioria das pessoas é adquirir um tablet.

Tipos de comunicação digital

Internet - Ao acessar a internet o usuário já está presente na rede social, e todas as ferramentas que englobam as redes sociais, na verdade, são sites com objetivos específicos, tais como: Divulgar a empresa; Os produtos; Serviços; Entretenimento; Músicas; Jogos etc. Ao navegar pelos sites o usuário está se comunicando de alguma forma, buscando informações, pesquisando algum tipo de assunto, ouvindo uma música, assistindo a um vídeo, e assim por diante. Está utilizando uma linguagem própria, uma linguagem virtual, a do www. Essa sigla simboliza a internet em todo o mundo.

E-mail - Com a Internet praticamente surgiu o e-mail, talvez uma das primeiras formas de comunicação entre pessoas, quando foi possível alguém enviar uma mensagem, receber essa mensagem e responder, ou duas pessoas estarem ao mesmo tempo no e-mail se comunicando com mensagens on-line. Símbolo de e-mail @ (arroba).
E-books - Um e-book é um livro eletrônico, faz parte das mídias digitais, e é uma forma de comunicação digital. Como é algo relativamente novo, os livros existentes ainda não foram todos convertidos para as mídias digitais. Talvez isso ainda demore algum tempo, mas futuramente as bibliotecas convencionais farão parte das bibliotecas digitais.

Facebook - Dentre as redes sociais, atualmente o Facebook é uma das mais comuns. É um tipo de rede social em que os usuários precisam se cadastrar e criar um perfil, e a partir daí grupos são formados com interesses comuns, grupos de amigos, familiares ou simplesmente pessoas que usam a ferramenta para navegar. As pessoas cadastradas trocam informações, mensagens, fotos etc. As informações trocadas são on-line ou não, ficam armazenadas, e quando o usuário acessa o perfil tem acesso a elas. Um usuário pode aceitar ou rejeitar um novo “amigo”, pode deixar informações como público, em que todos têm acesso, compartilhar somente com amigos, família, e assim por diante. Para criar uma conta ou perfil o usuário precisa ter ou criar um e-mail.

Linkedln - é também uma rede social de relacionamentos, mas principalmente utilizada por profissionais. Os usuários também precisam se cadastrar, mas o principal objetivo é profissional. O propósito do site é permitir que os usuários possam manter o currículo cadastrado, com seus dados profissionais atualizados na rede, para que empresas e pessoas interessadas tenham acesso. Para o usuário se cadastrar antes é preciso criar um e-mail. É um tipo de serviço em que as empresas podem usar para procurar um tipo de profissional que esteja precisando.
Twitter - ele se popularizou muito com o termo seguidores. O participante dessa rede social é chamado seguidor. Quanto mais seguidores alguém possui, mais popular é o perfi l. Outra característica do Twitter é que as mensagens devem ser curtas, pois a quantidade de dígitos é limitada a 140 caracteres. O seguidor precisa ser aceito para fazer parte da comunidade.

Blog ou fotoblog - São canais de comunicação rápida e precisam de atualizações também frequentes. Por meio desses blogs é possível a publicação de mensagens de texto e imagens; no caso do fotoblog o principal objetivo é a publicação de fotos.

Comércio eletrônico - As vendas eletrônicas, mais uma das formas modernas de realizar compras on-line, em que o cliente faz o pedido, que por sua vez passa por uma série de trâmites até a entrega, tudo realizado por meio da comunicação digital. Na maioria das vezes não existe nenhum contato entre o fornecedor e o cliente, nem mesmo por telefone, somente por e-mail ou por preenchimento de formulário do próprio site. O comércio eletrônico é outra realidade, facilidade que a internet proporciona. Muitas vezes o usuário não faz a compra pela internet, mas realiza uma vasta consulta antes de ir à loja e comprar o produto desejado. Se a venda não ocorre diretamente por meios digitais, ela em geral se dá após o cliente ter feito a pesquisa digital. Aí está a grande importância desse recurso para as empresas, de forma geral. Ao efetuar compras pela internet pesquise a procedência do site. Dê preferência aos sites que possuem algum tipo de loja física, e tenha cuidado com ofertas e preços muito inferiores aos de mercado.

Videoconferência - é utilizada há bastante tempo, principalmente pelas empresas. É uma forma de comunicação digital em que as pessoas podem se comunicar por contato visual e/ou apenas do som, em reuniões, conferências ou congressos quando uma pessoa ou várias estão distantes e participam normalmente do grupo ou do debate com as demais pessoas. Um exemplo bastante atual são as aulas on-line ou os cursos de EAD. Antigamente era mais difícil realizar uma videoconferência pelo fato de não existirem os equipamentos atuais; era necessário um computador com câmera especial, e um telão. Hoje, com uma webcam, o problema está praticamente resolvido.
